13. Kosiebanus u Bosinbl. KosiedaTe/bHbIe MpoLecchl
13.1. F'apmonuyeckue KojaedaHus

Koneboanusn - 3TO puznueckue IIPOLIECCHI,
XapaKkTepU3yoILIHecs TON 1SN0 WHOU CTEIICHBIO
IIOBTOPSIEMOCTH.

B 3aBucuMoctH OT (Qu3MUEcKOW NPHUPOABI TOBTOPSIONIETOCS —Ipollecca
pa3nuyaloT KoyieOaHUs: MEXaHWYECKUE, DJIEKTPOMArHUTHbBIC, dJIEKTPOMEXaHUUECKHUE
UT.J.

B 3aBucumocTH OT XapakTtepa BO3ACHCTBUS Ha KOJEOJIolmeecs Telo
Pa3INYAIOT €60000HbIe (U COOCHIBEHHbBIE) U 8bIHYHCOCHHbIE KOJICOAHMUS.

YpaBHeHus: KoJieOATENbHOTO JIBUKEHUS MHOTHUX CHCTEM, B CYIIHOCTH,
OJIMHAKOBBI, TaK YTO pa3IUYHbIC (PU3UUYECKUE MPOLECChl MOTYT OBITh OIKMCAHBI
OJIHMU U TEMH K€ MaTeMaTU4eCKUMU (popMynamu.

13.1.1. Ilpy:KMHHBIH MASITHUK

Ilpysrcunnotii maamuuk — 3TO CUCTEMa, COCTOALIAS U3 Tpy3a
Maccoi M, MOABEIIEHHOTO Ha PYKUHE JKECTKOCTHIO K.

PN

Noo

Puc. 13.1.1.

B nmonosxenun paBaoBecus (puc. 13.1.1) cuna Tshkectr My ypaBHOBEIIMBAETCS
yrpyroii cunoit kAly:

mg = k4l,,

Otkyna:



Aly=—=2. (13.1.1)

rne Aly — craTmueckoe yATMHEHHE TPYXHWHBL. HampaBuM och X BHU3 H BBIOEpEM
HayaJjo OTCYeTa TaK, 4YTo KoopauHaTa X=0 COOTBETCTBYET IOJIOKEHUIO
HEIOJABMKHOIO IIAPUKA B ITOJIO0KECHUU PABHOBECHSL.

Ecan TCIIEPh OTTAHYTH MIapPHUK OT IIOJIOKCHHS PABHOBECHA HA PACCTOSAHUC X, TO

NOJHOE yJUIMHEHWE TpPYXHUHBI cTaHeT paBHbIM Alp+X. [lo 3akony ['yka
pe3yapTUpyomias cuia OyJeT Tora paBHa:

F=mg-k(4l,+X). (13.1.2)
YuuthiBas, 4To
mg = k4l,,
ITonyunm:

F = —kx. (13.1.3)

3HaK MHHYC O3HA4YaeT, YTO CHJIa CTPEMHTCS YMEHBIIUTHh OTKIOHEHHE OT
MOJIOKEHUST paBHOBecHsl. [lolydeHHOE BBIpaKEHHWE COOTBETCTBYET YNPYTOW CHIIC
cnabo neopMUPOBAHHOU MPYKUHBI.

3anwminemM Tereps ypaBHEHUE BTOPOTO 3akoHa HproToHA!

d? 5 k
—+toXx=0 =, |—. (13.1.4)
dt m
13.1.2. MaTeMaTHYeCKHUA MASSTHUK
Mamemamuueckuit MmMaaAmHUK — DSTO UIACATMZUPOBAHHASL

CHUCTEMA, COCTOAIIAsA U3 HEBECOMOU M HEPACTSIKUMOM HUTH, HA

KOTOPOH TOABEMIEHO TeNo, pa3MepaMH KOTOPOTO MOXKHO
npeHeOpeyb.




ByneM XapaKTCPHU30BaATh OTKIIOHCHUC MAATHHUKA OT IIOJIOKCHUS PABHOBCCHUA

YIJIOM @, KOTOPBIH 00pa3yeT HUTh ¢ BepTHKaibo (puc. 13.1.2).

Puc. 13.1.2.

HpI/I OTKJIOHCHMH MasjaTHHUKaA OT IIOJIOKCHHUS PABHOBCCHA HAa MATCPHUAJIBHYIO

TOYKY Maccoil M JEHCTBYIOT CHJAa TSKECTH Mg M CHa HaTshKeHus Hutd 1. Ux

paBHOIcHcTBYyOIIAs F HampaBiieHa MO KacaTedbHOH K OKPYKHOCTH paauycoMm | u

paBHa:

F=-mgsing.

CkopocTh MaTEPUAIBLHOM TOYKHU TOKE HAIIPABJIEHA M0 KACATENBHOM U paBHA!

TaK 4YTO TaHT€HLIMAJILHOE YCKOpEHUe Oy IeT:

_dV_Idzgo

a =—-= .
T dt dt?

3anuchIBaeM TENEPh YPABHEHNUE IBUKCHUS .

2
mlsz:—mg sing

(13.1.5)

(3HaK MHHYC COOTBETCTBYET TOMY, YTO CHJIa F CTpeMHUTCS yMEHBIIUTE YTOJI ().

HpI/I HEOOJIBIITNX OTKJIOHEHUSIX MasTHHUKA.

sing ~ .



ITonydgaem Torpa:

2

13.1.3. ®PusnyecKuii MAATHUK

QDu3uyeckuil MmaamHuKk — O3TO KoJeOuoleecs Telo,
3aKPEIUICHHOE Ha OCH, KOTOPOE HEBO3MOXKHO IIPEACTABUTH KaK
MAaTEpPUAIBHYIO TOUKY.

[Ipumep puznyueckoro MasiTHUKa puBeAeH Ha puc. 13.1.3.

Puc. 13.1.3.

IIpy OTKJIIOHEHMHU MasiTHUKA OT MOJIOKEHHsI PABHOBECHS HA YTOJ (9 BOSHUKAET
BpallaTeJbHbIi MOMEHT, CTPEMSAILIUNACS BEPHYTh MasiTHUK B MOJOKEHUE PABHOBECHS.
OTOT MOMEHT PABEH:

M = —mgl sin ¢, (13.1.7)

rJie m — Macca MasTHUKa, a | — paccrosaue 0C mexay Toukoit moaseca 0 U 1eHTpOM
macc C masTHHKA.

PaccmarpuBast (0 Kak BEKTOp, CBSI3aHHBI C HalpaBICHHEM I[OBOPOTA
MIPaBUJIOM TPABOTO BUHTA, MPOTUBOIOJIOKHOCTh 3HAKOB M U @ MOXHO OOBSICHHUTH
TEM, 4TO BEKTOpHI M u HaIpaBJICHBI B MMPOTHBOIOJIOKHBIE CTOPOHBL. O003HAYMB
MOMEHT MHEPIIMH MasTHUKA OTHOCHTEIILHO OCH, MPOXOAIICH Yyepe3 TOUKY IoJIBeca,
Kak |, ama MasTHMKa MOXHO 3alycaTh OCHOBHOE YpPaBHEHHE JIUHAMHUKHU
BpAIaTeIbHOTO JBUKCHUS:



2
I Zl_go = —mgl sin ¢. (13.1.8)

t2
OrpaHnuuMcs pacCMOTPEHUEM MaJIbIX KOJICOaHMI:
Sing = @.

B aTom citydyae ypaBHeHHe KoJieOaHUM IPUHUMAET BUJL:

+wip=0, = ml_gl (13.1.9)

dzgo
dt?

B canywae, xkorma ¢usMueckuil MaATHUK MOXHO TMPEJACTaBUTh  Kak
MaTepUaIbHYI0 TOYKY, KOJEOJIONIYIOCS Ha HUTH JUIMHOH |, MOMEHT wuHepnmu
KOTOpPOM PaBEH:

| =mil?,
MBI IPUXOAUM K ypaBHEHHIO (13.1.6) NBIKEHUST MATEMaTHYECKOTO MasITHHKA.

MpbI paccMOTpesi HECKOJIBKO COBEPIICHHO Pa3JIMYHBIX CUCTEM, U yOEIUITUCH,
YTO ypaBHEHUS ABUKEHUS IPUBOAATCS K OJTHOM U TOU &Ke hopMme:

2

G w2 = 0. (13.1.10)

t2

Paznumna Mexay GU3MYECKUMH CHCTEMaMHU 3akjiloueHa B ONpEICICHUU
BeIMYMHBI @y [JM B (PU3NYECKOM CMBICIC TEPEMEHHOM X. 3TO MOXKET OBITh
KOOpJIMHATa, YroJy, 3apsi, Tok u T.J. YpaBHenue (13.1.10) omuceiBaeT Tak
Ha3bIBACMbIC TAPMOHUYECKHE KOJTeOAHUSI.

I'apmonuueckue kKonebanus — 3TO Takue KoJeOaTelbHbIE
JIBIDKCHUS, TIPU KOTOPBIX CMEIIEHUE Tela OT IMOJOKEHUS
PaBHOBECHS COBEPILIAETCS MO 3aKOHY CUHYCA WM KOCHHYCA.

OOGee pelieHre ypaBHEHUSI TAPMOHUYECKUX KOJIEOAHUIT MOYKHO TIPEACTaBUTh
B BUJIC:

X(t) = Acos(wgt + a). (13.1.11)



BennuuHa A Ha3bIBaeTCs aMILIMTY/I0H KOJIe0aHMsA, a & — HAYAJIbHOM (a30i.
ApPryMeHT TpUTOHOMETpHUECKOU PyHKINKN apt+  Ha3bIiBaeTcs (a3oii KoJieOaHus.

IIpoeknus Ha OCh X CHibI F, KOTOpas JACHCTBYeT HA TENO, COBEPIIAIOIIEE
rapMOHHYECKHE KOJICOaHMsI, MOKET OBITh OmpezesieHa U3 BTOporo 3akoHa HeroToHa:
F. =m%  Bocnosnp3oBaBmmck cooTHomenueM (13.1.10), momydum:

F, =-mwix = -kx (13.1.12)
rac

k=mwd . (13.1.13)

Cunst  Buma (13.1.12) He3aBUCMMO OT HX MPHUPOABI  HA3BIBAIOTCS
K6A3uynpyzumu .
KBazuynpyras cuia o0yclIOBIMBAET HAJUYHE Y TeJla MOTEHIUAIbHON SHEPTHUH

W, = o _ kA (13.1.14)

== cos3(wet + o)

Kunernueckas sHeprus tena

mi* mATwi

_ (13.1.15)
2 2

W, sin® (ot + @)

KBasuynpyras cuma sBisiercss KoHcepBaTuBHOM. [loaTOmMy mnosnHas sHeprus
rapMOHMYECKOTO KoJIeOaHHWsi JOJDKHA OCTaBaThCsid IMOCTOSIHHOW. B mporecce
KOJICOAHUM MPOUCXOUT MPEBPAIICHUE KUHETUYECKON SHEPTUHU B MOTEHIIUAIBHYIO U
o0paTHO, MpUYEM B MOMEHTHI HAUOOJIBIIETO OTKJIOHEHUS OT MOJI0KEHUSI paBHOBECHUS
notHast sHeprust W coCcTOUT TOIBKO U3 MOTEHIMAIBHOW YHEPTUM, KOTOPAsi JOCTUTAET
CBOEro HanOOJIBIIIETO 3HAUYCHHS .

Womax = —5— (13.1.16)

HpI/I MPOXOXKACHUU XKE CHUCTCMbI YCPC3 IIOJOKCHHUC PABHOBCCHA II0JIHAA
OHCPrusd COCTOUT JIMIIb U3 KUHETUYECKOU 9HCPruu, KOTOpasd B O3THU MOMCHTLI
JOCTHUTacT CBOCTO HauOOJIBIIIETO 3HAYCHUS .

MUpg, MA W

2 2

Wiemarx = (13.1.17)

Mo:xno nokaszats, 94T0 Wy 1 W, U3MEHSIOTCS ¢ 4aCTOTOM 2, T.€. C 4YaCTOTOH,
B JIBa pa3a MPEBBIIIAIONICH YaCTOTy TapMOHUYECKOTO KOJIeOaHuUs.

13.2. CiokeHue KoJ1e0aHui



PaccmoTpum ciydaid, KOrja 4acTOThl CKIaJAbIBAEMBIX KOJEOAHUN OJIMHAKOBHI.
OO61ue penieHus CKIaJAbIBAeMbIX TAPMOHUYECKUX KOJIEOAHUN UMEIOT BUJI:

X, = A cos(mgt + o ); 1321
X, = A, cos( gt + ). -

IJIe X1, X, — IEPEMEHHbBIC, OMUCHIBAOIIME KoneObanus, A;, A; — UX aMIUTUTYbI, a o,
o — HavanbHble (a3pl. Pesynprupytomee kosnebaHueX = X, + X, YAOOHO HalTH C

MOMOIIIbI0 BEKTOPHOH JMarpaMmbl. DTOT METOJ| UCIOJIb3yeT AHAIOTHIO MEXKITY
BpallleHHEeM U KOJIeOaTeTbHBIM ITPOIIECCOM.

BosbsmeM ob1iee penienue AJig TapMOHUYecKoro kosiebanus. Beidepem ock OX.
N3 touku O oTiokuMm BekTOp IiuHOM A, oOpazyromuii ¢ oceto OX yron a. Ecim
MIPUBECTU ITOT BEKTOP BO BPAIICHUE C YTIIOBOW CKOPOCTHIO (), TO MPOCKIIMS KOHIIA
ATOTO BEeKTOpa Oyner mepemeriathes mo ocu OX ot +A mo —A, nmpuueM BeIUdYMHA
MPOEKINU OYJET U3MEHATHCS 10 3aKOHY

x(t) = Acos(agt + a). (13.2.2)

Takum oOpa3om, mpoekius KoHIIa BekTopa Ha ock OX OymeT coBepiiath
rapMOHMYECKHUE KOJeOaHUs C aMIUIUTYJ0M, paBHOW MJIMHE BEKTOpa, C KPYroBOM
YacTOTOM, PaBHOM YIJIOBOM CKOPOCTH BpallleHHs] BEKTOpa, U C HadaJlbHOM (a3oi,

paBHOH yri1y, 00pa3yeMoMy BEKTOPOM C OCbIO B Ha4aJbHbII MOMEHT BPEMEHH (pHC.
13.2.1).

NV

Puc. 13.2.1.

[TpuMenuM Temepb 3Ty TEXHUKY K CHOXKCeHHIO Kojebanmii (13.2.1).
[IpencraBum 06a kosebaHMs C TOMOIIBIO BEKTOPOB A1 1 A;. BO3bMeM MX BEKTOPHYIO
cymmy (puc. 13.2.2)

A=A+ A,
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[Tpoexuus BexkTopa A; Ha ock 0X paBHa cymMMe MPOEKIHUNA COOTBETCTBYIOIINX
BEKTOPOB X = X; + X,.

Takum oOpa3oM, BeKTOp A MpeACTaBIsIeT CO00M pe3yNbTUpYIOIee KojieOaHue.
DTOT BEKTOP BPALIAETCS C TOU K€ YIJIOBOM CKOPOCTBIO (y, TAK UTO PE3YyJIbTUPYIOIIEE
JBIDKCHUE OYyJIeT TapMOHMYECKUM KOJICOAHHMEM C YacTOTOM ay, aMIIUTyAou A u
HavyanbHOU (hazoit . UMeem coriacHo TeopemMe KOCUHYCOB:

A =A3 + A2 4+ 24,4, cosia, - a3);
A;sina, + A;sina, (13.2.3)

A cosa, + A cosa,

tga =

B uvactHOCTH, eciu a3bl CKiIaIbIBAEMBIX KOJICOAHUN paBHBI WM OTIUYAIOTCS
Ha YETHOE KpaTHOe 7 (TO €CTh oy-=27N), TO aMIUIUTyAa PEe3yIbTHPYIOMIETO
KoJieOaHUs paBHA CyMME aMIUTATY/I;

A=A +A,

Ecnu xe ckianeiBaeMble KoJieOaHUsI HAXOAATCA B MpoTHBO(ase (To ecTh -
o,=(2n+1)), To

A=IA A

PaccmoTpum  criokeHME JIByX TapMOHMYECKMX KOJEOAHWM OAMHAKOBOM
YaCTOThl @, MPOUCXOMSIINX BO B3aUMHO IMEPIECHANKYJISIPHBIX HANPaBICHUSX BIOJIb
oceil X u Y. BeiOepeM Havaio oTcuera BpeMEHHU Tak, 4TOObl HadaJibHas (paza mepBOro
KoJiebaHust Oblj1a paBHA HYJIIO:

X = Acosmt,

y = Bcos(at + a). (13.2.4)



rie « — pasHocTh (a3 oboux kojeOanuil. Halimem ypaBHEHHE TpaeKTOpHUU
KOJICOJTFOIISHCS MaTepUaTbHON TOYKH, TO ecTh QyHKIHI0 Y = Y(X).

PaccmoTpumM cHawana vactHble ciydad. [lycTe pasHOCTh (a3 paBHA HYIIIO:
o=0. Torna:

B
y=75% (13.2.5)

TO €CThb TPAEKTOPHUS TOUYKH IPEJICTABIAECT COOOM MPsAMYI0. AHAJIIOTUYHASL TPACKTOPHS
HOJYYUTCS IPU KOJIEOAHUAX € pa3HOCThIO pa3 o = 7.

y=Bcos(wt+7)=-Bcosawt :—%x. (13.2.6)

[Tpu pazHocTu ha3 a=a2, HaXOUM:
y = Bcos(a)t +%) =-Bsinwt. (13.2.7)
N3 (13.2.7) u (13.2.4) cnenyet ypaBHEHHUE AILUTUIICA:

A? :
tp b (13.2.8)

NpUYeM TOYKa JBIKETCS MO YyacoBoi ctpenke. [Ipu pazHoctu ha3 a=-712 Haxoaum:
T .
y = Bcos(a)t —Ej =Bsinwt. (13.2.9)

DOTO TPUBOAMT K TOW ke »yumnTtudeckor Tpaekropun (13.2.8), ToabKO
BpallleHUE B 3TOM CJIy4ae MPOUCXOJIUT MPOTUB YACOBOM CTPEIIKHU.

Ecnu ammuutyasl koiebaHui 10 OCAM X U ) OJJUHAKOBHI (A =B), TO noixy4yaeTcs
KpYTOBasi TPA€KTOPHSL.

B oOmiem ciyuyae mpou3BOJIBHOM pa3HOCTU (a3 o TpaeKTopusl Takxke Oyaer
IpeCTaBISATh COOOM AIIHIIC, HO C MOBEPHYThIMH ocsiMu (puc. 13.2.3).
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Puc. 13.2.3.

Ecnu 9acToThl B3aMMHO TMEPHEHIUKYISIPHBIX KOJIeOaHWH HE OJWHAKOBBI, TO
TPACKTOPHsI PE3YIbTUPYIOMIETO JIBIDKCHHSI HMMEET JIOBOJIBHO CJIOXKHBIM  BHIL.
3aMKHYTbIE TPAEKTOPHUH, ONMUCHIBAEMbIE TOUKOW, COBEPIIAIOIICH OJJHOBPEMEHHO J1Ba
B3aMMHO TICPIICHANKYJISIPHBIX KOJIeOaHUs, Ha3bIBAlOTCs ghuzypamu Jluccasrcy.

Opnna u3 npocreimux ¢uryp Jluccaxy moyiydaercsl mpyu OTHOUIEHUU 4YacTOT
2:1 u HyneBbIX HaualbHBIX azax og=a=0:

X = ACoS2wt;

y = Bcoswt,
OTKyJa.
x = A(2cos’ wt —1) = ZB—éyz - A (13.2.10)

MpbI nOay4Yuau ypaBHEHHE MapadoJIbl.



